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Стефановден в гр. Драгоман с патриаршеска 
света Литургия

На 27 декември, в деня на свети архидякон Стефан, Негово Светейшество 
Софийският митрополит и Български патриарх Даниил посети гр. Драгоман, 
където отслужи божествена света Литургия в храма, посветен на светия 
първомъченик.

В съслужение с Негово Светейшество бяха Негово Преосвещенство 
Мелнишкият епископ Герасим – главен секретар на Светия Синод на БПЦ – 
БП, Браницкият епископ Пахомий – първи викарий на Софийския митрополит, 
архимандрит Йоан – протосингел на Софийската света митрополия, иконом 
Николай Пешев, свещеник Асен Асенов – председател на храма, свещеник 
Харитон Манов и свещеник Тодор Тодоров, както и дякон Филип Стойчев.

Песнопенията в богослужението изпълниха църковни певци под 
ръководството на д-р Андрей Касабов – и. д. секретар на Софийската света 
митрополия, като участие взе йеромонах Макарий – игумен на Неделишкия 



манастир „Св. Атанасий“. Сред официалните присъстващи лица бяха кметът 
на гр. Драгоман Андрей Иванов със заместник-кметове, Младен Маринов – 
народен представител, ст. комисар Петър Терзобалиев – директор на 
Регионална дирекция „Гранична полиция“ (РДГП) – Драгоман, Моника 
Георгиева – председател на Общинския съвет на Драгоман с общински 
съветници, директори на предприятия и други.

В края на богослужението Негово Светейшество произнесе слово за 
плодовете на вярата и упованието в Бога, което укрепявало светия 
архидякон в страданията:

„Човеците, които живеят без вярата в Бога, не могат да отговорят на 
съществените за всеки един от нас въпроси – кои сме, какъв е смисълът на 
нашия живот, как да се справяме със злините и несправедливостите. Човекът 
с атеистични възгледи, който мисли, че светът се е появил от само себе си и 
ние сме просто материя, по никакъв начин не дава обяснение на такива 
обикновени въпроси – защо има терзанието на съвестта, нравствените 
дилеми, които всеки ден човек е предизвикван да решава. Но ето, Господ 
Иисус Христос дойде, подири ни и ни показа какво е човекът и какъв е 
смисълът на нашия живот – да бъдем в единение с Него. Христовият призив е 
вземете Моето иго върху си и се поучете от Мене, понеже съм кротък и 
смирен по сърце, и ще намерите покой за душите си (Мат. 11:29). Кой човек е 
намерил покой пред несправедливото страдание или пред лицето на 
смъртта? Да има мир и надежда, знаейки онова, което предстои – ето това ни 
донесе Господ Иисус Христос“.

Негово Светейшество припомни житието и страданията на св. архидякон 
Стефан, посочвайки неговия пример на любов и искрена молитва към 
враговете:

„Имаме ли днес такива случаи, когато човек несправедливо страда, дори до 
смърт, и се моли с любов за своите мъчители? Каква е тяхната – на 
мъчениците Христови, надежда, откъде идва техният мир, дръзновение и 
любов – да ги мъчат несправедливо, да им причиняват болка и убиват, а те да 
имат силата да обичат и да се молят за мъчителите си? Това не е по 
човешките сили, а по Божията благодат, понеже Сам Господ премина през 
такива изпитания и със Своята божествена любов претърпя всичко. Когато 
Му забиваха гвоздеите и приковаваха ръцете Му на Кръста, Той се молеше: 
Отче! прости им, понеже не знаят, що правят (Лука 23:34). Това е този велик 
мир, който идва от помирението на човека с Бога. Когато съвестта е 
успокоена в Бога и съзнанието е получило не само известие за истините в 



живота, но и сърцето е изпитало действието на Божията благодат, тогава 
човек пие от онази вода, за която Господ говори: който пие от водата, която 
Аз ще му дам, той вовеки няма да ожаднее; но водата, която му дам, ще 
стане в него извор с вода, която тече в живот вечен (Иоан 4:14). Тази „жива 
вода“, която е Божията благодат, насища съзнанието със смисъл, желанието 
на сърцето с благо и човешката душа с живот. Това ни донесе Господ Иисус 
Христос, за да не бъдем като овци без пастир, но да знаем, че Той е 
предвидял да бъдем с Него във вечността. Излял е в сърцата ни Своята 
любов и ни е заповядал, показал и научил как да я усвояваме“.

„Нашият живот не завършва с физическата смърт. Времето, като нещо 
преходно, минава бързо, а после душата, която има вечно битие, се изправя 
пред Бога. Ако в този живот сме търсили Бога, имали сме радостта от това да 
бъдем с Него и душата се е изпълнила с благодат, нима тя ще бъде 
разлъчена от Христа след като цял живот се е стремяла към Него? Господ 
казва: Аз съм вратата: който влезе през Мене, ще се спаси, и ще влезе, и ще 
излезе, и паша ще намери (Иоан 10:9). А каква е тази паша? Всеки човек се 
стреми да нахрани душата си с истина – някой радва ли се на лъжи? Който 
извърши някоя неправда, той иска да живее с нея и мисли, че ще му бъде 
добре, но не може истински да се зарадва. Не лъжата храни душата на 
човека, но истината. Когато човек се покае и изхвърли лъжата от себе си, 
изповяда своя грях и потърси прошка от Бога, той вижда как истината и 
Божията благодат хранят душата му“, допълни Негово Светейшество.

В края на своята проповед той пожела на присъстващия народ:

„Бог да ни умъдрява да се отърсваме от стремежа да настояваме на своята 
воля, но да се вслушваме в Божиите слова и да търсим онова, което Господ 
ни дава – Своята благодат, която действа в човека и храни душата му. В тези 
празнични дни от дълбините на сърцето си благодарим на Бога за великата 
Му милост – да стане Човек и да ни даде възможност да бъдем с Него. По 
думите на св. Атанасий Велики – Бог стана човек, за да направи човека бог по 
благодат, да изпълни човешката природа със Своите божествени 
съвършенства – божествена кротост, правдолюбие, милосърдие, 
дълготърпение, любов към всички човеци. Така, по Неговия пример, и ние да 
се обогатяваме с непреходните добродетели, за да може още тук да се 
подготвим, за да ги наследим във вечността“.

Кметът на общината г-н Андрей Иванов изказа благодарност на Негово 
Светейшество за посещението и отслужването на светата Литургия в деня на 
св. архидякон Стефан, който е и официален празник на града. От името на 



гражданите и общинската администрация той подари на патриарх Даниил 
почетен плакет на Община Драгоман и икона на св. Атанасий Велики.

След богослужението Негово Светейшество отслужи молебен при Регионална 
дирекция „Гранична полиция“ – Драгоман и каза:

„Допреди идването на атеистичния период в България цялото население в 
неделния ден е било в храма. През атеизма народът в някаква степен се 
откъсна от Църквата и загуби този опит. Знайте, че Господ бди над всеки 
един от нас и ни обича. Нека пазим съвестта си – това ще ни укрепява и 
утвърждава в доброто. Тогава с Божията помощ, дори в най-тежките 
обстоятелства Бог ще помага да ги преодоляваме за наша душевна полза и 
спасение“.

Ст. комисар Петър Терзобалиев подари на патриарх Даниил икона на 
Пресвета Богородица и плакет на РДГП – Драгоман. На служителите от 
Районната дирекция бяха раздадени за благословение църковен календар за 
новата година и икона на Рождество Христово.

Текст: Михаил Тасков
Снимки: Весела Игнатова
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